



“சூபி முஸ்லிம்களுக்கு
அடிப்படைவாத முஸ்லிம்களால்
இழப்புகள் ஏற்பட்டுள்ளன.”

மௌலவி மு.ச.ஆ ஸஹ்லான் (ரப்பானி)



வளைகுடாவில்
இன்னொரு போர்

ஈரான் குறித்த வொஷிங்டனின்
வெளியுறவுக் கொள்கை

ROMIX
BABY DIAPERS
IMPORTERS & WHOLESALE
DEALERS IN
BABY DIAPERS

+94 112 431 099 +94 777 114 638

151/01/02, MUMBAI PLAZA, SECOND CROSS STREET,
COLOMBO II.

மீள்பார்வை

தீர்மானம்

Registered as a Newspaper in Sri Lanka
GPO-QD/116/NEWS/2019 - ISSN 2012-5038

Meelparvai Fortnightly
meelparvai.net

சமூக உணர்வுகளை வளர்ப்பது
சமூக மாற்றத்திற்கான குரல்

இதழ் - 420 • 19 ஜூலை 2019 வெள்ளிக்கிழமை • துலு-கஃதா 1440 • விலை 40.00

ROMIX
BABY DIAPERS
IMPORTERS & WHOLESALE
DEALERS IN
BABY DIAPERS

+94 112 431 099 +94 777 114 638

151/01/02, MUMBAI PLAZA, SECOND CROSS STREET,
COLOMBO II.

மதர்ஸாக்களை கல்வி அமைச்சரின் கீழ்

விரைவில் அமைச்சரவை பத்திரம்



எதிர்வரும் காலத்தில் சகல அரபு மதர்ஸாக்களையும் கல்வி அமைச்சரின் கீழ் கொண்டுவருவதற்கான அமைச்சரவைப் பத்திரம் விரைவில் சமர்ப்பிக்கப்படவுள்ளதாக பாராளுமன்ற உறுப்பினர் முஜிபுர் ரஹ்மான் தெரிவித்தார். நாடாளுமன்றத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் முஸ்லிம் அமைச்சர்கள் மற்றும் பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க ஆகியோருக்கு இடையிலான கலந்துரையாடலொன்று கடந்த 17 ஆம் திகதி அலரி மாளிகையில் இடம்பெற்றது. இது குறித்து கருத்து வினவிய போது மதர்ஸாக்களை கல்வி அமைச்சரின் கீழ் கொண்டு வருதல் உள்ளிட்ட பல்வேறு விடயங்கள் குறித்து இங்கு கலந்துரையாடப்பட்டதாக அவர் தெரிவித்தார்.

எதிர்வரும் காலத்தில் சகல இஸ்லாமிய சமையப் பாடசாலைகளையும் கல்வியமைச்சரின் கீழ் கொண்டு வருவதற்கு தேவையான சட்டம் கொண்டுவரப்படும் என்றும், அது தொடர்பிலான திருத்தங்கள் குறித்த

கலந்துரையாடல் இங்கு மேற்கொள்ளப்பட்டதாகவும், அமைச்சரவைப் பத்திரமொன்றை சமர்ப்பித்து அச்சகல பாடசாலைகளையும் கல்வியமைச்சரின் கீழ் முன்னெடுத்துச் செல்வதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

முஸ்லிம் விவாக, விவாகரத்துச் சட்டத் திருத்தம்:



பரிந்துரைகள் நீதி அமைச்சரிடம்

முஸ்லிம் விவாக மற்றும் விவாக ரத்துச் சட்டத்தில் திருத்தங்களை மேற்கொள்வதற்கு முஸ்லிம் எம்.பி.க்கள் இணக்கம் கண்டுள்ளதோடு, திருத்தங்களுக்கான பரிந்துரைகளையும் முன் வைத்துள்ளனர். இதற்கிணங்க முஸ்லிம் விவாக மற்றும் விவாகரத்துச் சட்டத்தில் ஆண் மற்றும் பெண்ணின் திருமண வயதை (பக். 14)

மினுவாங்கொடை கலவரம்: மூவருக்கு பிணை



மினுவாங்கொடை நகரத்தில் கடந்த மே மாதம் 13ஆம் திகதி இனவாதிகளால் நடத்தப்பட்ட தாக்குதல்களின் ஈடுபட்ட குற்றச்சாட்டில் கைதுசெய்யப்பட்டு விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டிருந்த மூவருக்கு பிணை வழங்கப்பட்டுள்ளது.

தலா ஒரு இலட்சம் ரூபாய் சரீர் பிணையில் அவர்கள் மூவரையும் மினுவாங்கொடை நீதவான் கேசு சமரதிவாகர விடுவித்துள்ளார். சந்தேக நபர்கள் மூவரையும் எதிர்வரும் ஒக்டோபர் மாதம் 16ஆம் திகதி நீதிமன்றில் ஆஜராகுமாறும் நீதவான் உத்தரவிட்டுள்ளார்.

(பக். 02)

குருநாகல் மாவட்ட முஸ்லிம் கிராமங்கள் மீதான தாக்குதல்:



333 மில்லியன் சொத்து இழப்பு, 1622 பேர்
பாதிப்பு, 26 பள்ளிகள் சேதம்

கடந்த மே 13ஆம் திகதி குருநாகல் மாவட்டத்திலுள்ள முஸ்லிம் கிராமங்கள் மீது மேற்கொள்ளப்பட்ட தாக்குதலில் சேதங்களுக்கான சொத்துக்களுக்கும் குரிய நஷ்டஈடு அரசாங்கத்தினால் இதுவரையில் வழங்கப்படவில்லை என பாதிக்கப்பட்ட மக்கள் தெரிவிக்கின்றனர். வன்செயல்களின் போது சேதங்களுக்குள்ளான பள்ளிவாசல்களை புனர்நிர்மாணம் செய்வதற்குத் தேவையான நடவடிக்கைகளை முஸ்லிம் சமய விவகார அமைச்சு மேற்கொண்டுள்ளதாக தெரிவித்தாலும் அவ்வமைச்சு திறைசேரியிடம் கோரிய 67 லட்சம் ரூபா நிதி இதுவரையில் வழங்கப்படவில்லை என முஸ்லிம் சமய விவகார அமைச்சரின் உதவிச் செயலாளர் எம்.கே. முஹைஸ் தெரிவித்துள்ளார் (பக். 14)

என்.எம். அமீனுக்கு புதிய பதவி



ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் கவுன்சிலின் தலைவரும் ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் மீடியா போர்ட்டின் தலைவரும் நவமணி பத்திரிகையின் பிரதம ஆசிரியருமான என். எம். அமீன் அவர்கள், மேல்மாகாண பொதுச் சேவைகள் ஆணைக்குழுவின் அங்கத்தவராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். மேல்மாகாண ஆளுநர் எம்.ஜே.எம். முஸ்லிம் அவர்களினால் இந்த நியமனம் அவருக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

நாடறிந்த சமூக செயற்பாட்டாளரான என்.எம். அமீன், அகில இலங்கை முஸ்லிம் லீக் வாலிப முன்னணிகளின் சம்மேளனத்திலும் கல்வி அபிவிருத்திச் சபையிலும் அங்கம் வகித்து முஸ்லிம் சமூகத்துக்கு அளப்பரிய சேவைகளைச் செய்து வருகிறார். பாமிஸ் இயக்கத்தின் மூலமும் அவர் பல சமூகப் பணிகளைச் செய்துள்ளார். (பக். 14)

இலங்கையில் இந்து சமய உயர்பீடம்

கன்னியா வென்னேற்று பகுதியில் பிள்ளையார் ஆலயத்தை இடித்துவிட்டு அதே இடத்தில் பெளத்த விகாரை கட்டப்படுவதை கண்டித்து தென் கைலை ஆதீனம் ஏற்பாடு செய்திருந்த அடையாள வித்ததைக் கண்டித்து ஜக்கர சைத்தன்ய சுவாமிகள் உள்ளிட்ட பொது அமைப்புக்களின் பிரதிநிதிகள் யாழ். ஊடக அமையத்தில் ஊடகவியலாளர்களைச் சந்தித்து கருத்து தெரிவிக்கையில், அமைதியான முறையில் அடையாள ஊர்வலம் ஒன்றையும் விசேட வழிபாட்டையும் நடாத்தத் தீர்மானித்திருந்தோம். (பக். 02)



மிருக பலிக்கான தடை நீக்கம்



இந்துக் கோவில்களில் மிருக பலியிட்டு வேள்வி நடத்துவதைத் தடை செய்து, யாழ்ப்பாணம் மேல் நீதிமன்றம் வழங்கிய தீர்ப்பை மேன்முறையீட்டு நீதிமன்றம் தள்ளுபடி செய்து தீர்ப்பளித்து, மேன்முறையீட்டாளரான யாழ்ப்பாணம் கவுண்டுவதை நரசிம்ம வைரவர் கோவில் நிர்வாகத்துக்கு வழக்குச் செலவை வழங்குமாறும் உத்தரவிட்டது. மனுவின் எதிர் மனுதாரர்களாக, சட்டமா அதிபர், சைவ மகா சபையின்

குறிப்பிடப்பட்டிருந்தனர்.

யாழ்ப்பாணக் கோவில்கள் சிலவற்றில் மிருக பலியிட்டு வேள்வி நடத்தப்படுகிறது. அதற்கான அனுமதியை, இறைச்சிக்கடைச் சட்டத்தில் உள்ள ராட்சி சபைகளும் சுகாதாரத் திணைக்களமும் வழங்குகின்றன. அவ்வாறு அனுமதி வழங்கப்படுவது தடை செய்யப்பட வேண்டுமெனக் கோரி, சைவ மகா சபையினர், யாழ்ப்பாணம்



ட்ரம்ப் ஒரு இனவாதி:

காங்கிரஸ் பெண்கள் சாடல்

டுவிட்டர் பக்கத்தில் தெரிவித்திருந்தார். இத்தனைக்கும் அப்பெண்கள் அமெரிக்கக் குடியரிமை பெற்றவர்கள் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

வில்லை. எனினும், அவரது டுவிட்டர் செய்திக்கு உட்பட்டவர்கள் வெளிநாட்டவர்கள் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. நியூயோர்க்கைச் சேர்ந்த அலக்சாந்திரியா, மினசோட்டைவைச் சேர்ந்த இல் ஹாம் உமர், மிச்சிக்காணைச் சேர்ந்த

ராஷிதா தாலிப் ஆகிய ஜனநாயகக் கட்சியின் காங்கிரஸ் உறுப்பினர்களே ட்ரம்பின் டுவிட்டர் பக்கத்தில் வெளியேற்றப்பட வேண்டும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டவர்கள்.

ட்ரம்ப் தனது டுவிட்டர் பக்கத்தில் பின்வருமாறு குறிப்பிட்டுள்ளார். காங்கிரஸ் ரஷியன் முற்போக்கான ஜனநாயகக்

அமெரிக்க ஜனாதிபதி டொனால்ட் ட்ரம்ப் அவரது டுவிட்டர் பக்கத்தில் வெளியிட்ட கருத்துக்களை கடுமையாகச் சாடியுள்ள காங்கிரஸைச் சேர்ந்த பெண்கள், ட்ரம்ப் ஒரு இனவாதி என்று கடும் விமர்சனத்தை வெளியிட்டுள்ளனர். அமெரிக்கக் காங்கிரஸிலுள்ள ஜனநாயகக் கட்சியைச் சேர்ந்த சில பெண்களை அவர்களது சொந்த இடங்களுக்கு திரும்பிச் செல்லுமாறு ட்ரம்ப் தனது

சர்வதேசப் பார்வை

பொருளாதாரத் தடைகளை நீக்கினால் பேச்சுவார்த்தைக்குத் தயார்

தெஹ்ரான் மீது வொஷிங்டன் விதித்துள்ள பொருளாதாரத் தடைகளை நீக்கிக் கொண்டால் ஈரான் அமெரிக்காவுடனான பேச்சுவார்த்தைகளில் மீண்டும் ஈடுபடும் என ஈரானிய ஜனாதிபதி ஹுஸைன் ரூஹானி தெரிவித்துள்ளார்.

தடைகள் நீக்கப்படுவதோடு, கடந்த வருடம் அமெரிக்கா வெளியேறிய 2015 இல் மேற்கொள்ளப்பட்ட அணுவாயுத ஒப்பந்தத்திற்கும் வொஷிங்டன் மீளத்திரும்ப வேண்டும் என்று ரூஹானி தெரிவித்துள்ளார்.

"நாம் எப்பொழுதும் பேச்சுவார்த்தையில் நம்பிக்கை கொண்டவர்கள். எம் மீது விதிக்கப்பட்டுள்ள பொருளாதார அமுத்தங்களை வொஷிங்டன் நீக்கிக் கொள்ளுமானால் இன்றே நாம் அமெரிக்காவுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தத் தயார்" என ஈரானியத் தலைவர் அந் நாட்டின் தேசிய தொலைக்காட்சியில் உரையாற்றிய போது குறிப்பிட்டார்.

அணுவாயுத ஒப்பந்தத்திலிருந்து கடந்த வருடம் மே மாதத்தில் அமெரிக்கா வெளியேறியது. அதற்கு முன்னர் ஈரான் தனது பெற்றோலியத்தை சர்வதேச நாடு

களுக்கு சுமுகமாக ஏற்றுமதி செய்து வந்தது. 2018 மே மாதத்திற்குப் பின்னர் வொஷிங்டனால் விதிக்கப்பட்ட பொருளாதாரத் தடைகளை அடுத்து ஈரானின் எண்ணெய் ஏற்றுமதி வீழ்ச்சி கண்டதனால் நாட்டின் பொருளாதாரம் படிப்படியாக சரியத் தொடங்கியது.

இதேவேளை, கடந்த மாதம் அமெரிக்க போர்க் கப்பல்கள் வளைகுடாவில் குவிக்கப்பட்டதை அடுத்து பிராந்தியத்தில் பெரும் பதட்டம் ஏற்பட்டது. 2015 இல் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தத்தில் அமெரிக்கா மட்டுமன்றி உலகத்தின் பிற

ஐந்து வல்லரசுகள் பங்கேற்றமை குறிப்பிடத்தக்கது. ஈரானின் அந்நியச் செலாவணியை இலக்கு வைத்து விதிக்கப்பட்ட பொருளாதாரத் தடைகளை வொஷிங்டன் நீக்கிக் கொள்ளும் பட்சத்தில் மீளவும் பேச்சுவார்த்தைக்கு முன்வர முடியும் என்று தெஹ்ரான் அறிவித்துள்ளது.



வெனிசுவேலா மீது சீனாவின் ஆதிக்கம் தொடங்குகின்றது



போட்டி தலைதாக்கியுள்ளது. குய்டோவை அமெரிக்கா ஆதரிக்கின்ற நிலையில், ஜனநாயக ரீதியில் தெரிவுசெய்யப்பட்ட நிகலொஸ் மதுரோவை தொடர்ந்தும் அதிகாரத்தில் தக்கவைப்பதற்கு சீனா தலையீடு செய்துள்ளது. அடுத்து வரும் தேர்தல் வரைக்கும் மதுரோவே நாட்டின் ஜனாதிபதி என சீனா அறிவித்துள்ளது.



35 வயதான எதிர்க்கட்சித் தலைவர் குய்டோ கடந்த ஆறு மாதங்களாக மதுரோவைப் பதவி கவிழ்ப்பதற்கு எடுத்த முயற்சிகள் அனைத்தும் தோல்வியில் முடிந்தமைக்கான காரணம் வெனிசுவேலா அரசாங்கத்திற்கு சீனா வழங்கி வரும் ஆதரவே என்று தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

சீனா தொடர்ந்தும் மதுரோவின் அரசாங்கத்திற்கு குறிப்பிடத்தக்க நிதி மற்றும் இராணுவ உதவிகளை வழங்கப் போவ

தாக குளுரைத்துள்ளது. அதேவேளை, குய்டோவின் பிரகடனத்தையும் நிராகரித்துள்ளது. சீனாவுக்குப் பின்னணியில் ரஷ்யா மற்றும் துருக்கி போன்ற நாடுகள் உள்ளன. வெனிசுவேலாவின் ஹியூகோ சாவேசுக்குப் பின்னர் அமெரிக்க ஆதரவு தலைவர் ஒருவரை அதிகாரத்திற்குக் கொண்டு வருவதற்கு வொஷிங்டன் இராணுவப் புரட்சி வரை சென்றும் தோல்வியைத் தழுவினது. இந்நிலையிலேயே சீனா வெனிசுவேலாவில் மூக்கை நுழைத்துள்ளது.

சூடான இராணுவத்திற்கும் ஆர்ப்பாட்டங்காரர்களுக்கும் இடையிலான மோதல் நீடிக்கின்றது



சூடானின் ஆளும் இடைக்கால இராணுவ சபைக்கும் மக்களுக்கும் இடையிலான மோதல் நீடிப்பது கவலையளிக்கின்றது என ஐ.நா. தெரிவித்துள்ளது. தென் கிழக்கு மாநிலமான சினாரில் ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் மீது இராணுவத்தினர் மேற்கொண்ட துப்பாக்கிச் சூட்டில் ஒருவர்

கொல்லப்பட்டார். இராணுவத்திற்கும் பொது மக்களுக்கும் இடையில் இடம்பெற்ற மோதலில் கொலைக் குற்றமொன்று நேர்ந்த சம்பவம் இதுவே முதன் முறையல்ல. கடந்த சில மாதங்களாக பாதுகாப்புப் படையினர் மேற்கொண்ட துப்பாக்கிச் சூட்டில் நூற்றுக்கும் அதிகமானவர்கள் கொல்லப்பட்டனர். கிராமப் புறங்களில் இராணுவ அரசுக்கு எதிராக கிளர்ந்தெழும் பொதுமக்களை அடக்குவதற்கு இராணுவ ஆட்சியாளர்கள் பாரா துருப்பினரைக் களமிறக்கியுள்ளனர் என ஏஎப்பி செய்தி வெளியிட்டுள்ளது.

உமர் பஷிரின் ஆட்சிக் கவிழ்ப்புக்குப் பின்னர் இராணுவம் அதிகாரத்தைக் கையேற்றது முதல் மக்கள் புரட்சி இடம்பெற்று வருகின்றது. நாட்டின் பல்வேறு சிவில் சமூக நிறுவனங்களுக்கும் தொழிற் சங்கங்களும் பணிப் பகிஷ்கரிப்புப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டு வருகின்றன. ஆர்ப்பாட்டக்காரர்களுக்கும் இடைக்கால இராணுவ சபைக்கும் இடையில் நடைபெற்று வரும் பேச்சுவார்த்தைகளில் குறிப்பிடத்தக்க முன்னேற்றம் எதுவும் இல்லை என கவலை தெரிவித்துள்ளது.

துருக்கியின் S-400 ஏவுகணைக் கொள்வனவு அத்தியவசியமானது

சமீபத்தில் ரஷ்யாவிடமிருந்து துருக்கி கொள்வனவு செய்த S-400 ரக ஏவுகணைகள் துருக்கியைப் பொறுத்தமட்டில் ஒரு தெரிவு அல்ல. மாறாக அத்தியவசியமானது என்று துருக்கியின் பாதுகாப்பு அமைச்சர் தெரிவித்துள்ளார்.



ரஷ்யா விடமிருந்து S-400 ரக ஏவுகணைகளை துருக்கி கொள்வனவு செய்ததை வொஷிங்டன் மறைமுகமாக ஆட்சேபித்தது. இரண்டாவது தொகுதி ஏவுகணைகள் கடந்த ஞாயிறு துருக்கியில் வந்திருக்கின்றன. இத்தகைய ஒப்பந்தத்திலிருந்து துருக்கி விலக வேண்டும் என வொஷிங்டன் ஏற்கனவே எச்சரித்திருந்தது. தவறும் பட்சத்தில் அங்காரா பொருளாதாரத் தடைகளை எதிர்கொள்ள வேண்டி வரும் என்று அமெரிக்கா எச்சரித்திருந்த நிலையிலேயே துருக்கி ரஷ்யா விடமிருந்து S-400-400 ரக ஏவுகணைகளைக் கொள்வனவு செய்துள்ளது. இது இரண்டு பில்லியன் அமெரிக்க டொலர் பெறுமதியான ஆயுதக் கொடுக்கல் வாங்கல் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

அமெரிக்க பாதுகாப்பு அமைச்சர் மார்க் எஸ்பர் உடன் தொலைபேசியின் உரையாடிய துருக்கிய பாதுகாப்பு அமைச்சர் ஹாலுசி அகர், "இது துருக்கியின் பாதுகாப்பு மூலோபாயத் திட்டங்களை மாற்றுவதற்கான நடவடிக்கை அல்ல. துருக்கியின் பாதுகாப்பு தீவிர அச்சுறுத்தலுக்கு உள்ளாகியிருப்பதனால் இவ்வகை ஏவுகணைகளைக் கொள்வனவு செய்ய வேண்டிய நிலைக்கு அங்காரா தள்ளப்பட்டுள்ளது" என்று தெரிவித்தார்.

துருக்கி தனது பாதுகாப்புத் துறையில் அதிகபட்சம் நவீன தொழில்நுட்பங்களை ஒன்றிணைப்பதாகவும் அது பிராந்தியத்திலுள்ள எந்தவொரு நாட்டிற்கும் அச்சுறுத்தல் அல்ல என்றும் துருக்கி பாதுகாப்பு அமைச்சர் ஹாலுசி தெரிவித்துள்ளார்.

திரிப்போலி மீது அடுத்த கட்டத் தாக்குதலுக்குத் தயாராகும் ஹப்தர்

ஒவ்வொரு பெற்ற இராணுவ ஜெனரல் கல்பா ஹப்தர் திரிப்போலியைக் கைப்பற்றுவதற்கான அடுத்த கட்ட கரும் தாக்குதலை நடத்தத் தயாராகி வருவதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. சர்வதேச அங்கீகாரம் பெற்ற, திரிப்போலியைத் தளமாகக் கொண்ட தேசிய நல்லிணக்க அரசாங்கத்தை வீழ்த்துவதே ஹப்தரின் நோக்கம் எனக் கூறப்படுகின்றது.

தளபாங்களையும் பெளதிக நிதி ஆதரவையும் வழங்கி வருவதனால் தேசிய நல்லிணக்க அரசாங்கம் திக்கு முக்காய்ப்போயுள்ளது. சூடானின் ஆட்சியில் இராணுவ ஜெனரலாகப் பதவி வகித்த ஹப்தர் நல்லிணக்க அரசாங்கத்தை ஏற்றுக்கொள்ள முடியாது என்று ஆயுதங்களை எந்தி நாட்டைக் கைப்பற்றப் போவதாகக் கூறி பல்வேறு தாக்குதல் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டு வருகின்றார்.

திரிப்போலியை மீட்டுவதற்கான இறுதி நடவடிக்கையாக அடுத்த கட்ட இராணுவத் தாக்குதல்கள் இருக்கும் என ஹப்தர் தனது ஆதரவாளர்களுக்கு மத்தியில் தெரிவித்துள்ளார். ஐக்கிய அரபு அமீரகம் மற்றும் சவூதி அரேபியா என்பன ஹப்தரின் படைக்கு போர்த்

முஷாரஃஃ அஹ்மத்

அமெரிக்க ஜனாதிபதி ட்ரம்ப் அதிகம்... அமெரிக்க ஜனாதிபதி ட்ரம்ப் அதிகம்...



தனமாக லண்டனுக்கு ஏற்றுமதி செய்து வந்தனர். இந்த சர்ச்சை ஐ.நா. விலும் சர்வதேச நீதிமன்றத்திலும் பெருமளவு விவாதிக்கப்பட்டது. ஈரானுக்கும் பிரிட்டனுக்கும் இடையிலான சமரசப் பேச்சுவார்த்தைகள் முறிவடைந்தன. கோபம்டைந்த பிரிட்டன், ஈரான் மீது பொருளாதாரத் தடைகளை விதித்தது. இதனால், அந்நாட்டின் ஏற்றுமதி ஸ்தம் பித்து அந்நியச் செலாவணியும் குறைந்து சென்றது. இதே மாதிரியான பழிவாங்கல் நடவடிக்கைகளையே வெளிநாட்டின் இப்போது தெஹ்ரானுக்கு எதிராகக் கையாண்டு வருகின்றது. 1950 களில் சர்வதேச அரசில் நிகழ்ச்சி நிரலில் ஈரானே பிரதான பேசுபொருளாகும்.

அடக்கு முறையையும் எதிர்த்து நிற்கும் சபாவம் கொண்டவர்கள். அதனால்தான் வெளிநாட்டினால் ஈரானின் அரசியல் களத்தில் தொடர்ந்து வெற்றிபெற முடியவில்லை. ஈரானியர்களுக்கு வரலாற்று மதி இருப்பதாக வெளிநாட்டின் நம்புமானால் அது மிகப் பெரிய அரசியல் தவறாகவே இருக்கும்.

வளைகுடாவில் இவ்வொரு போர்

ஈரான் குறித்த வெளிநாட்டினின் வெளியுறவுக் கொள்கை

ஈரானுக்கும் அமெரிக்காவுக்கும் இடையில் ஏற்பட்டுள்ள முறுகல்... ஈரானுக்கும் அமெரிக்காவுக்கும் இடையில் ஏற்பட்டுள்ள முறுகல்...

ஈரானின் புகையிலை விற்பனை, ஏற்றுமதி சார்ந்த அனைத்து அதிகாரமும் அப்போது பிரிட்டனின் கையிலேயே இருந்தது. அது உன்னர் உற்பத்தியாளர் களைப் பெரிதும் பாதித்தது. அவர்கள் கலகம் செய்யும் நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டனர். 1906 இல் நடந்த ஈரானின் அரசியல் மைப்புப் புரட்சிக்கு இதுவே வித்திட்டது.



தப்பியோடியதன் பின்னர் 21 வயதான ஷா முஹம்மத் ரீலாவை ஈரான் மன்னராக அமெரிக்கா நிலைநிறுத்தியது. 1953 இல் மத்திய உளவு நிறுவனத்தின் தலையீடு ஈரான் அரசியல் சூழலை முற்றாக மாற்றியது. ஜனநாயக ரீதியில்...



அவர் மேலை நாடுகளில் புகழப்பட்டார். அமெரிக்காவின் முடி சூட்டப்பட்ட மாமன்னராகவே அவர் செயல்பட்டார். ரீலா பஹ்லவியின் ஊழல் மோசடிகளும் அடக்கு முறையும் அதிகாரத்தில் இருக்க முடியாத சட்டவிரோதத் தன்மையும் அவர் அதிகாரத்தில் நீடித்திருப்பதற்கு...

பூச்சாண்டியாகக் காட்டுப்படுகின்றன. ஈரானியப் பயங்கரவாதம் என்ற விம்பத்தை மத்திய கிழக்கில் இன்று உருவாக்கியிருப்பது இஸ்ரேல். ஆனால், ஈரானின் வெளிநாட்டுக் கொள்கையில் அறபு-இஸ்லாமிய உலகுக்கெதிரான மூலோபாயத் திட்டங்கள் உள்ளடங்கியிருக்கின்றன. சிரியா மற்றும் லெபனானின் அரசியல் ஸ்திரமின்மைக்கு ஈரானே முழுக் காரணம் என குற்றம் சாட்டப்படுகின்றது. குறிப்பாக சிரியாவில் சிவில் யுத்தத்திற்குத் தேவையான ஆயுதங்களையும் நிதி ஆதரவின்மையும் ஈரானே வழங்கி வருகின்றது.

ஈரானின் புவியமைப்பு மற்றும் அதனை இராணுவக் கொள்ளளவு என்பவற்றைத் தாண்டி, போர் ஒன்று ஏற்பட்டால் அதற்கு அனைத்து அறபு நாடுகளும் பெரிய விலை கொடுக்க வேண்டும் என்பதை ட்ரம்ப் உணர்வதற்கு வாய்ப்பில்லை.



ஈரானின் வரலாறும் இந்தச் சட்டகத்தில் புகழ் பெற்று வந்துள்ளது. ஈரானின் வரலாறும் இந்தச் சட்டகத்தில் புகழ் பெற்று வந்துள்ளது.

ஈரானியப் பயங்கரவாதம் என்ற விம்பத்தை மத்திய கிழக்கில் இன்று உருவாக்கியிருப்பது இஸ்ரேல். ஆனால், ஈரானின் வெளிநாட்டுக் கொள்கையில் அறபு-இஸ்லாமிய உலகுக்கெதிரான மூலோபாயத் திட்டங்கள் உள்ளடங்கியிருக்கின்றன. சிரியா மற்றும் லெபனானின் அரசியல் ஸ்திரமின்மைக்கு ஈரானே முழுக் காரணம் என குற்றம் சாட்டப்படுகின்றது. குறிப்பாக சிரியாவில் சிவில் யுத்தத்திற்குத் தேவையான ஆயுதங்களையும் நிதி ஆதரவின்மையும் ஈரானே வழங்கி வருகின்றது.

தாளங்களையும் நாசகார கரண்டல் வேலைகளையும் கூர்ந்து அவதானித்துக் கொண்டிருந்தார். புதிதாக ஸ்தாபிக்கப்பட்ட ஈரான் பாராளுமன்றத்தினால் ஈரானின் நிதித்துறை தலைவராக அவர் நியமிக்கப்பட்டார். கஜார் மன்னர்களின் ஊழல் மோசடிகளால் சீரழிந்து போன பொருளாதாரத்தை வலுப்படுத்தவே வில்லியம் மோகானுக்கு ஈரானிய பாராளுமன்றம் இந்நியமனைத்தை வழங்கியது. ஆயினும், ரஷ்யாவும் பிரிட்டனும் வில்லியம் மோகானின் நியமனைத்தை எதிர்த்து அவரை விலக்குவதிலும் வெற்றி பெற்றது. அமெரிக்கா திரும்பிய வில்லியம், "மிகப் பெரும் அதிகார மையங்களின் அரசியல் விளையாட்டுக்கு பயிற்சிக்கப்படுதே" என்று ஈரானை வர்ணித்திருந்தார்.

தெரிவான ஈரான் பிரதமர் முஹம்மத் முஸாதிகை பதவி கவிழ்த்து அவரை வீட்டுக் காவலில் வைத்த வெளிநாட்டின், ரீலா பஹ்லவியை மீண்டும் வரவழைத்து ஈரானின் மன்னராக ஆக்கியது. அப்போது பனிப்போர் ஆரம்பித்திருந்த கால கட்டம். ஈரான் கம்யூனிஸ்ட் வலையில் சிக்கி விடும் என அஞ்சிய வெளிநாட்டின், தெஹ்ரான் விவகாரத்தில் எல்லை கடந்து தலையீடு செய்யத் தொடங்கியது. 1950 கள் மூன்றாம் உலக நாடுகள் விடுதலைப் போரின் வளமான எண்ணெய் வயல் களை ஆக்கிரமித்துக் கொண்டுவந்து யார் என்பதுதான் மேலை நாடுகளின் முழுக் கவனமாக இருந்தது. ஏற்கனவே அவற்றைக் கட்டுப்படுத்தி வந்த பிரிட்டனின் பெற்றொலியத் கம்பனியோடு ஈரான் தேசியவாதிகளும் விடுதலைப் போராடிகளும் முரண்பட்டுக் கொள்ளும் சூழ்நிலை உருவானது.

தடையாக இருக்கவில்லை. ஏனெனில் அவருக்குப் பின்னால் அமெரிக்காவும் பிரிட்டனும் இருந்தன. அமெரிக்காவும் பிரிட்டனும் ஆதரவளிக்கும் எந்தவொரு உலகத் தலைவனும் ஈரானியகவாதினாக இருக்க வெண்டும் என்ற கட்டாயம் இல்லை. அவர்கள் சர்வதிகாரியாகவும் கொடுங்கோலர்களாகவும் யாராகவும் இருக்கலாம். இத்தகைய கொதிப்பான சூழ்நிலையிலேயே 1979 புரட்சி கொமைனியின் தலைமையில் வெடித்தது. இவ்வாறான ஒரு கெட நினைவிடையே ஈரான் மீது ஒன்றின் பின் ஒன்றாக வெளிநாட்டின் பொருளாதாரத் தடைகளை விதித்தது. தற்போது பாரதீச வளைகுடாவில் மீளவும் சுமார் 20 ஆண்டுகளுக்குப் பின்னர் போர் மேகங்கள் சூழ்கின்றன. 1990 இல் ஈரானை இலக்கு வைத்த அமெரிக்கப் போர் விமானங்கள் இன்று வளைகுடாவில் ஈரானை இலக்கு வைப்பதற்குக் காத்திருக்கின்றன.

இவ்வாறான ஒரு கெட நினைவிடையே ஈரான் மீது ஒன்றின் பின் ஒன்றாக வெளிநாட்டின் பொருளாதாரத் தடைகளை விதித்தது. தற்போது பாரதீச வளைகுடாவில் மீளவும் சுமார் 20 ஆண்டுகளுக்குப் பின்னர் போர் மேகங்கள் சூழ்கின்றன. 1990 இல் ஈரானை இலக்கு வைத்த அமெரிக்கப் போர் விமானங்கள் இன்று வளைகுடாவில் ஈரானை இலக்கு வைப்பதற்குக் காத்திருக்கின்றன. ஈரானுடன் போர் செய்யும் தோக்கம் வெளிநாட்டினுக்கு இல்லை என்கிறார் ட்ரம்ப். அப்படியானால் ஒரு மிரட்டும் செயல்பாடுதான். பேச்சுவார்த்தைகளுக்கு முன்வருவதாயின் பொருளாதாரத் தடைகள் நீக்கப்பட வேண்டும் என்கிறது தெஹ்ரான். எவ்வாறாயினும் போர் தவிர்க்கப்பட வேண்டும். வளைகுடாவில் மீண்டும் ஒரு யுத்தம் ஆரம்பிக்கும் மானால் அது உலகப் பொருளாதாரத்தை குறிப்பாக வளர்ச்சு நாடுகளின் பொருளாதாரத்தையே கடுமையாகப் பாதிக்கும் என்பதை வல்லரசுகள் உணர்ந்து செயல்பட வேண்டும். வரலாற்றிலிருந்து நாம் கற்றதெல்லாம் வரலாற்றிலிருந்து நாம் எதனை யுடும் கற்றுக்கொள்ளவில்லை என்பது தான் என்ற ஜேம்ஸ் தத்துவஞானி ஹெக்கலின் வாழ்த்தைகள் உண்மைப்பட்டு விடக் கூடாது என்பதை இந்த உலகத்தின் எதிர்பார்ப்பு.



சர்வதேச திறன்கள் தினத்தை முன்னிட்டு நடத்தப்பட்ட கிரிக்கெட் சுற்றில் அட்டாளைச்சேனை சம்பியன்

(சாஜித் அலி)

சர்வதேச திறன்கள் தினத்தை முன்னிட்டு அக்கரைப்பற்று தொழில்நுட்பக் கல்லூரியினால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட அணிக்கு 11 பேர் கொண்ட 7 ஓவர் கிரிக்கெட் சுற்றுப் போட்டியில் சம்மாந் துறை தொழில்நுட்பக் கல்லூரியை வீழ்த்தி கிண்ணத்தை கைப்பற்றிக் கொண்டது அட்டாளைச் சேனை தேசிய பாடசாலை அணி.

இரண்டு நாட்களாக நடைபெற்ற இத் தொடரில், முதல் நாள் ஆட்டம் 2019.07.07 ஆம் திகதி அட்டாளைச்சேனை அரசினர் ஆசிரியர் பயிற்சிக் கலாசாலை மைதானத்தில் நடைபெற்றது. இப்போட்டியில், இலங்கை தரைப்பட அணி, அட்டாளைச்சேனை பிரதேச செயலக அணி, அக்கரைப்பற்று தொழில்நுட்பக் கல்லூரியின் பழைய மாணவர் அணி, ஹரிகன் 99 அணி மற்றும் அட்டாளைச்சேனை தேசிய பாடசாலை அணிகள் பங்குபற்றின. அரை இறுதி ஆட்டத்தில் அட்டாளைச்சேனை பிரதேச செயலக அணியை வீழ்த்தி அட்டாளைச் சேனை தேசிய பாடசாலை அணி இறுதிப்போட்டிக்கு தகுதி பெற்றிருந்தது.



இரண்டாம் நாள் ஆட்டம் 2019.07.08ம் திகதி அக்கரைப்பற்று பொது விளையாட்டு மைதானத்தில் நடைபெற்றது. இதில் அக்கரைப்பற்று தொழில் நுட்பக் கல்லூரி அணி, சம்மாந் துறை தொழில் நுட்பக் கல்லூரி அணி, ஹாடி தொழில் நுட்பவியல் கல்லூரி அணி, அக்கரைப்பற்று பிரதேச செயலக அணி மற்றும் அக்கரைப் பற்று மாநகர சபை அணி ஆகிய அணிகள் மோதி, இரண்டாவது அரை

இறுதி ஆட்டத்தில் அக்கரைப்பற்று தொழில் நுட்பக் கல்லூரி அணியை வீழ்த்தி சம்மாந் துறை தொழில்நுட்பக் கல்லூரி அணி இறுதிப் போட்டிக்கு தகுதி பெற்றிருந்தது.

முதலில் துடுப்பெடுத்தாடிய அட்டாளைச் சேனை தேசிய பாடசாலை அணி 7 ஓவர் முடிவில் 5 விக்கட்டுக்களை இழந்து 74 ஓட்டங்களை பெற்றுக் கொண்டது. பதிலுக்கு துடுப்பெடுத்தாடிய சம்மாந் துறை தொழில் நுட்பக் கல்லூரி அணி 7 ஓவர் முடிவில் 4 விக்கட்டுக்களை இழந்து 58 ஓட்டங்களை மாத்திரம் பெற்று 16 ஓட்டங்களால் தோல்வியைத் தழுவினது.

இறுதிப் போட்டியின் ஆட்ட நாயகன் மற்றும் தொடரின் சிறந்த வீரராக சகல துறையிலும் பிரகாசித்த அட்டாளைச்சேனை தேசிய பாடசாலையின் கோபினாத் தெரிவு செய்யப்பட்டார்.

நிகழ்வில், வெற்றிக் கிண்ணத்தை அக்கரைப்பற்று தொழில் நுட்பக்கல்லூரியின் அதிபர் திரு. எம். சோமசூரியம் அவர்கள் வழங்கி வைத்தார்.

வாழ்வியல் சஞ்சிகையான 'வகை' 50 ஆவது இதழ் வெளிவந்து நாடு முழுவதும் விற்பனையாகினை. அதில் பிரதானமாக ஆரோக்கியமான வாழ்க்கைக் கோலம் என்ற கருப்பொருளில் வெளிவந்தது. இன்னும் சில பிரதிகள் கையிருப்பில் உள்ளன. மொத்தமாக வாங்குபவர்களுக்கு விசேஷ கழிவுகள் வழங்கப்படும். இது ஒரு போகஸ் மீடியா வெளியீடு



ரலா மல்ஹார்டின் ஆசிரியரின் முயற்சியில் குருநாகல் தம்பதெனிய பிரதேசத்தின் வரலாற்றினை சுமந்த 'வைரம்' என்ற சஞ்சிகை வெளியீட்டு நிகழ்வு தம்பதெனிய அல்ஹிஜ்ரா கல்லூரியின் ஆசிரியரும் நூல் ஆசிரியருமான ரலா மல்ஹார்டின் தலைமையில் கல்லூரி கேட்போர் கூடத்தில் கடந்த 14ம் ஞாயிற்றுக்கிழமை நடைபெற்றது.

நிகழ்வில் பாடசாலை அதிபர் எம்.எஸ். ஷிபானா, முன்னால் அதிபர் கே.என். நிஷான், ஆசிரியர்கள், ஹைரியா பள்ளிவாயல் நிருவாகம், பெற்றார்கள், நவன் விரும்பிகள், ஊர் மக்கள் என பலரும் கலந்து கொண்டனர். தம்பதெனிய பிரதேசத்தின் வரலாறு, பாடசாலையின் வரலாறு, மாணவர்களின் ஆக்கங்கள், ஆசிரியர்களின் ஆக்கங்கள் என பல்கலை சஞ்சிகை ஆக 'வைரம்' சஞ்சிகை திகழ்கின்றது. இச் சஞ்சிகை வெளியீட்டில் உதவிய மாணவிகளும், நூலசிரியரும், நினைவுச் சின்னங்கள் வழங்கி கௌரவிக்கப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.

சில்பசேனா கண்காட்சி
Shilpasena Exposition
2019 ஜூலை 18ம் திகதி முதல் 21ம் திகதி வரை @ BMICH

நவீன தொழில்நுட்பம், நல் புகழை வலயங்கள் புத்தாக்கங்கள், புதிய படைப்புகள் அறிவாற்றல், களியாட்டம் தொழில் மற்றும் தொழில் முயற்சிகளை பெற்றுக்கொள்வதற்கேர் சந்தர்ப்பம்

இலங்கை தொழில்நுட்பவியல் புரட்சி
நவீன கலைப் படைப்புகள்

விஞ்ஞான, தொழில்நுட்பவியல் மற்றும் ஆராய்ச்சி அமைச்சு



நாளையின் நிமித்தம் இன்று' (Today for Tomorrow) என்ற தொனிப்பொருளில் 'தேசிய மக்கள் சக்தி' (National People's Power) இன்று பண்டாரநாயக்க சர்வதேச மாநாட்டு மண்டபத்தில் அங்குராப்பணம் செய்து வைக்கப்பட்டது. புத்திஜீவிகள், இடதுசாரிகள், முற்போக்கு சக்திகள், ஜனநாயக அணியினர், சிவில் சமூக நிறுவனங்கள், அரசியல் கட்சிகள், தொழிற் சங்கங்கள், கலைஞர்கள், பெண்கள், இளைஞர்கள் எனப் பலரும் கலந்து கொண்டனர்



புதுளையைச் சேர்ந்த இளம் கவிஞர் நுஹா ரிஸான் எழுதிய Inner Wings கவிதை நூல் வெளியீட்டு விழா கொழும்பு சபையர் ஹோட்டலில் நடைபெற்றது. தேசிய மொழிகள் ஆணைக்குழுவின் தலைவர் பேராசிரியர் எஸ். சந்திர சேகரன் பிரதம அதிதியாகவும் சப்ரகமுவ பல்கலைக் கழகத்தின் சமூக மொழிகள் பிரிவின் டீடாதிபதி கலாநிதி மனோஜா ஆரியர்தன் பிரதம பேச்சாளராகவும் கலந்து கொண்டனர். தபால் மற்றும் முஸ்லிம் சமய விவகாரங்கள் அமைச்சின் பணிப்பாளர் ஏ.பி.எம். அஷ்ரஃப், கலாநிதி ரஹ்மான் ஸெய்ன் ஆகியோர் கௌரவ அதிதிகளாகப் பங்கேற்றனர். முற்று முழுதாக தன்முனைப்படுத்தல் பற்றிய கருப்பொருளை உடைய ஆங்கில மொழி மூல இக்கவிதை நூல் இலங்கையில் முதன் முறையாக வெளியிடப்பட்டது